
GREVA MUNCITORILOR METALURGIŞTI DE LA UZINELE 
FE_RDINAND ŞI NĂDRAG (MARTIE 1939)* 

Greva muncitorilor de la uzinele metalurgice din Ferdinand (azi Oţelul 
Roşu) şi Nădrag din martie 1939 se înscrie printre acţiunile revoluţionare 
de seamă desfăşurate de clasa muncitoare din ţara noastră sub condu
cerea Partidului Comunist Român în perioada din ajunul dezlănţuirii 
celui de-al doilea război mondial. 

Greva a avut loc în condiţiile în care dictatura regală a luat o serie 
de măsuri prin care se lichidau multe din cuceririle obţinute de clasa 
muncitoare cu preţul unor grele lupte în perioada anterioară. Astfel, sin
dicatele au fost desfiinţate pe motivul că "se transformaseră într-un in-

* Uzina metalurgică din comuna Ferdinand (azi Oţelul Roşu), judeţul Severin, 
a fost construită în 1830 de Societatea industrială maghiară "Rimamurany". In 
1924 ea a fost cumpărată de Societatea Anonimă Română "Uzinele metalurgice 
Unite Titan-Nădrag-Călan" (T.N.C.) condusă de un grup financiar anglo-român 
în frunte cu familia Auschnitt. 

Uzina era compusă din: a) două furnale Siemens-Martin cu o capacitate de 
25.000 de tone anual; b) fabrica de !aminat platine din lingouri de oţel cu o ca
pacitate de 15.000 de tone anual; c) fabrică de !aminat fier cerc, fier fasonat, sîrmă 
etc. din lingouri de oţel; d) fabrică de !aminat tablă neagră şi fabrică de plumbuit 
tablă de formate mari. 

In anul 1938, Uzina din Ferdinand avea 1835 de muncitori şi o forţă motrică 
instalată de 6740 c.p. 

Uzina din Nădrag a fost construită în 1848, tot de Societatea industrială ma
ghiară "Rimamurany". Pînă în 1924 ea a făcut parte din Societatea austriacă de 
căi ferate (S.T.E.G.), apoi a fost cumpărată de Societatea T.N.C. In 1938 uzina 
~uera cu un număr de 453 de muncitori, şi o forţă motrică de 2106 c.p. Aici se 
produceau sobe, căldări, tablă neagră, lagăre de cale ferată, saboţi, plite şi alte 
articole de tablă si fontă. 

în cadrul soci'etăţii T.N.C., a doua mare societate metalurgică din ţară după 
Reşiţa, împreună cu care deţinea întreaga producţie de oţel a României, uzinele 
Ferdinand şi Nădrag aveau împreună în anul 1938 71% din forţa motrică şi 
aproape 60% din numărul muncitorilor. 

Alături de celelalte obiective industriale componente ale societăţii T.N.C. (Uzi
nele Titan din Galaţi, Călan şi minele de fier tehnic), uzinele din Ferdinand şi 
Nădrag au adus principalilor acţionari profituri însemnate. Numai între anii 
1936-1940, la un capital de 500 milioane lei Societatea a obţinut un profi-t net 
declarat de 352 milioane lei (Arhiva Ministerului Industriei construcţiilor de ma
şini, dosar nr. 733 şi 735; Indicatorul industriei româneşti pe anul 1938, p. 8; 
Buletinul industriei, 1929, p. 740; Curierul Banatului din 7 mai 1938; Gh. Surpat, 
Pauperizarea clasei muncitoare din România burghezo-moşierească, Ed. ştiinţifică, 
Bucureşti, 1962, p. 142. 
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strument de agitaţie în slujba revendicărilor sociale, punînd ordinea 
socială în pericol"1 şi înlocuite cu breslele în scopul estompării conflicte
lor de clasă dintre proletariat şi burghezie. In acelaşi timp, patronii în
treprinderilor au pornit o ofensivă susţinută împotriva nivelului de trai 
al muncitorilor. S-au înrăutăţit considerabil condiţiile de muncă, salariile 
nu mai puteau ţine nici pe departe pasul cu costul vieţii, drepturile 
mtm.citorilor erau încălcate. 

în aceste condiţii, Partidul Comunist Român a depus o intensă acti
vitate pentru realizarea unităţii de luptă a clasei muncitoare în vederea 
apărării intereselor ei economice, sociale şi politice, pentru apărarea pă
cii şi independenţei ţării2 • 
Răspunzînd chemării comuniştilor, muncitorii metalurgişti de la uzi

nele din Ferdinand şi Nădrag s-au ridicat la luptă pentru îmbunătăţirea 
condiţiilor de muncă şi de viaţă, pentru încheierea contractului colectiv. 
La baza luptei lor au stat o serie de cauze de ordin social-economic şi 
politic. 

Deşi uzinelor Ferdinand şi Nădrag li s-au acordat importante comenzi militare 
şi scutiri de impozite3, s-au făcut simţite şi aici simptomele noii crize, care a 
cuprins economia României la sfîrşitul anului 1937 şi începutul anului 1938. 
într-un memoriu din 30 mai 1938 al preşedintelui Uniunii muncitorilor în fier, 
metal şi chimie din România către Ministerul Muncii, se constata că .,la între
prinderile metalurgice din Nădrag, lucrătorii din motivul lipsei de lucru, sînt 
nevoiţi să lucreze un timp de lucru redus, 4-5 ore pe zi, iar la Ferdinand se 
observă în unele secţii o micşoraTe a producţiei"4. Pentru a împiedica agravarea 
crizei şi pentru a obţine profituri cît mai mari, conducerea celor două uzine a 
trecut la ofensiva împotriva nivelului de trai al muncitorilor. Deşi în anul 1937 
Direcţia Generală fusese nevoită, sub presiunea luptei muncitorilor, să sporească 
salariile unor categorii de muncitori5, decalajul dintre nivelul salariilor şi acela al 
preţurilor a luat, în anul 1939, proporţii deosebite. 

Astfel rezoluţia adoptată în urma conferinţei regionale a sindicatelor metalur
gice din judeţele Hunedoara şi Severin din 1938 aprecia că .,scumpirea vieţii în 
general şi a articolelor de primă necesitate în special, în raport cu salariile, ră
mase la acelaşi nivel coborît, a dus la dezechilibrarea familiilor muncitoreşti, spo
rind mizeria şi suferinţele clasei mundtoare"6• 

Statisticile şi bilanţurile uzinei din Ferdinand arată că majoritatea muncitorilor 

1 Arhivele Statului Bucureşti, Fond. F.R.N., dos. nr. 103, filele 13-14. Cf. 
RevArh, 1965, p. 101. 

2 Documente din istoria P.C.R., E.S.P.L.P., 1953, p. 324. 
3 Avantajele de care se bucurau aceste uzine privind aprovizionarea cu materii 

prime, scutiri de impozite, comenzi militare etc. se explică şi prin faptul că prin
cipalii acţionari erau persoane cu poziţii importante economice şi politice, ca: 
regele Carol al II-lea, care deţinea 1L3 din acţiuni, Max Auschnitt din conducerea 
U.G.I.R.-ului şi alţii. Curierul Banatului, Timişoara, 1 apr. 1939; E. Cimponeriu, 
Reşiţa luptătoare. Bucureşti, Ed. ştiinţifică, 1965, p. 24. 

4 Arhiva Ministerului Sănătăţii şi Prevederilor Sociale, dos. nr. 1787, fila 2 (în 
continuare Arh. M.S.P.S.). 

5 La 6 nov. 1936, între muncitorii Soc. T.N.C. şi Direcţia Generală a izbucnit 
un conflict de muncă în urma cererii muncitorilor de a încheia contractul co
lectiv, în care să se prevadă majorarea salariilor cu 30%. Conflictul la care au 
participat peste 1053 muncitori s-a încheiat în nov. 1937 prin acordarea unui spor 
de salariu între 4--18% muncitorilor cu un salariu pînă la 120 lei pe zi. (Arh. 
M.S.P.S., dos. nr. 1011, fila 103; dos. nr. 604, fila 53; dos. nr. 1016, fila 111). 

6 Lumea Nouă din 3 iulie 1938, p. 2. 
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de a1c1 aveau în medie salarii lunare de 2700 leF. In realitate, aceste salarii erau 
mult mai mici, datorită impozitelor, datoriilor şi amenzilor care, aşa cum reiese 
dintr-un memoriu, totalizau aproximativ 700 lei8• 

La proasta salarizare a muncitorilor "care nu mai corespundea nici celui mai 
modest minim de existenţă"9, se adăugau condiţiile inumane de muncă din cele 
două uzine. Conducerea uzinelor a neglijat luarea celor mai elementare măsuri 
pentru a asigura securitatea muncii şi un minim necesar de igienă şi asistenţă 
sanitară. In memoriul din 15 ianuarie 1939, înaintat de muncitorii uzinei din Fer
dinand Camerei de muncă din Timişoara, se arăta că în uzină se muncea la 
temperaturi foarte înalte, într-un fum insuportabil din cauza lipsei de ventilaţie. 
Nu existau băi şi spălătorii pentru muncitori. La uzina din Nădrag, muncitorii 
nu aveau la dispoziţie mănuşi de protecţie pentru a-şi feri mîinile de arsuril0• 

Ritmul muncii era din ce în ce mai ridicat, muncitorii fiind obligaţi să lucreze 
la mai multe maşini în timp ce alţii erau concediaţi sub pretextul lipsei de lucru11• 

Lipsa celor mai elementare măsUTi şi materiale de protecţie ducea la exte
nuarea fizică a muncitorilor şi la înmulţirea accidentelor de muncă. Din cauza 
ritmului accelerat al muncii în condiţiile unor metode primitive de producţie, mai 
ales la secţia de platine, accidentele deveniseră ceva cotidian12• 

Concediile de odihnă se acordau numai după doi ani de muncă şi erau plătite 
doar cu 1f2 din salariu13. 

O anchetă privind starea socială-sanitară şi culturală a locuitorilor comunei 
Ohaba-Bistra, muncitori ai uzinei Ferdinand, constata că hrana lor era insufi
cientă, atît cantitativ cît şi calitativ, iar condiţiile de locuit erau improprii. Bolile 
făceau ravagii printre muncitori. Deosebit de frecvente erau reumatismul muscular 
şi articular, sifilisul, guşa şi ascarizii. Aceste condiţii făceau ca după 8-10 ani 
de muncă lucrătorul să devină incapabil de a mai muncit~. 

A devenit tot mai ameninţător pentru muncitori spectrul şomajului. Numeroase 
documente vorbesc despre abuzurile săvîrşite de conducerea celor două uzine în 
urma cărora muncitorii erau aruncaţi pe drumuri. De multe ori muncitorii cu 
o calificare superioară erau irimişi la munci necalificate unde primeau salarii 
cu 500fo mai mici15. 

La toate acestea se adăuga terorizarea muncitorilor de către patroni şi organele 
de represiune pentru a-i împiedeca să se ridice la luptă. Brutalitatea şi bunul 
plac al maiştrilor, supraveghetorilor şi funcţionarilor era singura lege recunoscută 
în uzină. Noii angajaţi care nu puteau da plocoane acestor satrapi erau repartizati 
la muncile cele mai grele şi mai prost retribuite. Muncitorii erau bătuţi şi insultaţi, 
iar cei ce ripostau erau amendaţi sau concediaţi16. 

Factorii din conducerea acestor uzine, în exclusivitate germani, unguri şi cehi, 
duceau o politică naţionalistă de persecutare a elementului românesc17, de dez-

' Arhivele Statului Caransebeş, Fond Ferdinand, dos. nr. 1/1936-1939, fila 87 
(în continuare: Arh. Stat. Caransebeş). 

8 lbid., doc. nr. 10/1939. Incepînd din 1938, la reţinerile obişnuite din salariu 
(impozitul pe salariu, fondul t.b.c., fondul de pensii, contribuţii de cultură, ajutor 
muncitoresc etc.) s-au adăugat o serie de impozite directe şi indirecte pentru în
zestrarea armatei. (Revista Institutului Social Banat-Crişana, martie-aprilie 1942, 
p. 243). 

9 Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1011, fila 103. 
10 Metalurgistul din martie-aprilie 1939, p. 2. 
11 Arh. Stat. Caransebeş, Fond Ferdinand, doc. nr. 10/1939. 
12 Arhiva Institutului de istorie al Academiei R. S. România, Filiala Cluj, dos. 

T.N.C., fila 52 (în continuare: Arh. Inst. Ist. Acad.). 
13 Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1754, fila 12. 
14 Revista Institutului Social Banat-Crişana, oct.-dec. 1938, p. 13. 
15 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, doc. 10/1939. 
16 Arh. Inst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., fila 16; Metalurgistul din martie-aprilie 

1939, p. 2. 
17 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 3070/1939. 
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binare a lucrătorilor de diferite naţionalităţi, urmărind prin aceasta să loveasoă 
în unitatea de voinţă şi acţiune a muncitorilor. 

înrăutăţirea situaţiei economice a muncitorilor, intensificarea exploatării lor 
de către patroni, condiţiile mizerabile de lucru au făcut să crească combativitatea 
revoluţionară a muncitorilor de la uzinele din Ferdinand şi Nădrag împotriva 
capitaliştilor. Conduşi de comunişti, muncitorii au răspuns prin luptă ofensivei 
capitalului împotriva nivelului lor de trai. 

Mai ales după eroicele lupte ale ceferiştilor şi petroliştilor din ianuarie-februa
rie 1933, şi la uzinele Ferdinand şi Nădrag s-a produs o importantă cotitură în 
activitatea organizaţiilor de partid, concretizată în primul rînd prin creşterea 
rîndurilor 10!' cu noi membri de partid, prin ridicarea calitativă a muncii de 
partid. Activitatea organizaţiilor de partid din uzinele T.N.C. era deosebit de in
tensă18. 

Linia politică trasată de comunişti privind închegarea frontului unic al tuturor 
muncitorilor indiferent de apartenenţa lor politică dădea la uzinele T.N.C. re
zultate bune încă din 1933 cînd în plin Congres al Uniunii Tineretului Socialist, 
tinerii din Nădrag s-au pronunţat deschis pentru frontul unic al muncitorilor 
împotriva exploatării 19• 

Organizaţiile de partid din Ferdinand şi Nădrag s-au bucurat de un sprijin 
important şi de îndrumare din partea delegaţiilor comuniste de la centru. Astfel 
la 5 februarie 1934 a avut loc la Ferdinand o consfătuire conspirativă la care dele
gaţii P.C.R. sosiţi din Capitală au vorbit pe larg participanţilor veniţi din într~
prinderile metalurgice din Banat, printre care şi de la Nădrag şi Călan, despre 
felul cum trebuie organizată lupta muncitorilor metalurgişti20• 

Organizaţiile P.C.R. din uzinele Ferdinand şi Nădrag au desfăşurat în perioada 
premergătoare grevei o muncă perseverentă în rîndul muncitorilor, educîndu-i 
în spiritul luptei revoluţionare şi al solidarităţii de clasă, arătîndu-le că numai 
prin acţiuni bazate pe frontul unic, mundtorii, indiferent de convingerile lor po
litice, de naţionalitate, vor putea să-şi impună revendicările menite să le asigure 
condiţii mai bune de muncă şi viaţă. 

Factor esenţial în obţinerea acestor revendicări, organizarea lipsea la uzinele 
din Ferdinand. în anii precedenţi conducerea de dreapta a sindicatului de aici a 
trădat în mod sistematic interesele muncitorilor, fapt care i-a determinat pe aceştia 
să-şi piardă încrederea în conducătorii sindicatului şi să-1 părăsească21 . De aceea 
activitatea comuniştilor şi a celorlalte elemente înaintate din uzină s-a îndreptat 
spre întărirea organizării. 

Munca lor a fost încununată de succes. Convinşi că ofensivei patronale împo
triva nivelului lor de viaţă nu i se pot opune decît organizaţi, în iunie 1937 
muncitorii uzinei Ferdinand înfiinţează sindicatul metalurgist afiliat la C.G.M.22• 

Şi la Nădrag s-au înregistrat succese importante în O!'ganizarea muncitorilor, în 
pregătirea lor pentru grevă. 

Un pas important în acest sens a fost alegerea în conducerea sindicatului a 
unor elemente muncitoreşti partizane ale unităţii de acţiune a clasei muncitoare23. 

În aceste condiţii muncitorii uzinelor Ferdinand şi Nădrag au păşit pe un făgaş 
nou al luptei lor, ca o masă bine organizată şi unitară. Chiar după înfiinţare, 
sindicatul muncitorilor din Ferdinand a dus, în septembrie 1937, prima sa acţiune 

18 Gh. I. Ioniţă - C. Botoran, Lupta muncitorilor metalurgişti din România îm
potriva exploatării capitaliste şi a pericolului fascist (1934 - februarie 1938), în 
AIIP, nr. 3/1965, p. 55. 

19 Gh. Dumitraşcu, Conflicte de muncă şi greve ale muncitorilor Societăţii Ti
tan-Nădrag-Călan în perioada crizei economice din 1929-1933, în AIIC, VIII, 
1965, p. 286. 

20 Gh. I. Ioniţă - C. Botoran, op. cit., p. 56. 
21 Arh. Inst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., fila 24 M; Metalurgistul din iulie-august 

1940. 
22 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand dos. nr. 3090/1939; Fond Nădrag, dos. 

nr. 1051/1939. 
23 Gh. 1. Ioniţă - C. Botoran, op. cit., p. 57. 
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de luptă. Şase muncitori zidari şi şapte zileri au refuzat să lucreze duminica 
pentru că nu li s-a acordat sporul legal de salariu. A doua zi muncitorii au fost 
concediaţi. În semn de solidaritate, ceilalţi 26 muncitori din atelier refuză să 
muncească, motiv pentru care sînt şi ei concediaţi. Sub presiunea masei de mun
citori organizaţi Direcţiunea a fost nevoită să-i reprimească la lucru, numai unul 
dintre ei rămînînd concediat definitiv. Delegaţii muncitorilor impun Direcţiunii 
plata legală a tuturor lucrărilor suplimentare. Această victorie a muncitorilor avea 
şi o mare importanţă morală. 

în curînd muncitorii încep alte tratative cu conducerea uzinei, reuşind printr-o 
poziţie fermă şi o mare hotărîre de luptă să obţină în decembrie 1937 o importantă 
mărire de salariu24. 

U.n rol de seamă în activizarea şi pregătirea muncitorilor în vederea grevei 
din 1939 l-a avut Conferinţa Regională a Sindicatelor metalurgiste din judeţele 
Hunedoara şi Severin din 19 iunie 1938, la care au participat şi delegaţi ai sin
dicatelor de la Uzinele din Feord.inand, Nădrag şi Călan25• 

în cuvîntul lor, delegaţii au arătat condiţiile grele de muncă şi de viaţă exis
tente în cele trei uzine, precum şi privaţiunile pe care trebuiau să le îndure 
organizaţiile sindicale din partea conducerii societăţii T.N.C. în rezoluţia adoptată 
de Conferinţă cu privire la libertatea sindicală, se arată că "la cele trei între
prinderi patronii încalcă dreptul de organizare al muncitorilor, mergînd pînă la 
persecutarea şi concedierea din lucru a acelora care propagă printre muncitori 
ideea de organizare sindicală"26• Conferinţa a adresat un apel ,,Către toţi mun
citorii din industria metalurgică, în special către muncitorii din uzinele Călan, 
Nădrag, Ferdinand, Hunedoara şi Cugir, să-şi consolideze cît mai temeinic sindi
catele, să dezvolte printre muncitori spiritul organizării în sindicate pentru a se 
putea lupta cu succes împotriva exploatării capitaliste"27• 

În munca de organizare şi pregătire a muncitorilor în vederea luptei revolu
ţionare, comuniştii din cele două uzine, precum şi cei veniţi de la Arad să spri
jine această acţiune, bazîndu-se pe indicaţiile Partidului de a fi prezent acolo 
unde sînt masele muncitoare, au intrat în sindicate şi au început o vie propa
gandă de organizare şi luptă pe baza Frontului unic muncitoresc. Aceasta a dus 
la creşterea rapidă a numărului muncitorilor intraţi în sindicate, astfel că la în
ceputul anului 1939 cele două organizaţii sindicale aveau un efectiv de peste 730 
de membri28• 

"În ultimul timp, relatează un ziar al vremii, muncitorii din întreprinderile 
metalurgice din Ferdinand, Nădrag şi Călan au dus o reuşită acţiune de organizare 
în sindicate"29. 

Acţiunile muncitorilor din uzinele Ferdinand şi Nădrag se intensifică. Se înain
tează memorii cu revendicări30, se duc tratative care de multe ori se întrerup 
pentru că delegaţii munci-torilor stau ferm pe poziţia apărării intereselor masei 
de munci tori31. 

Anul 1938 se caracterizează de asemenea pentru muncitorii uzinei din Ferdinand 
şi Nădrag printr-o rezistenţă îndîrjită faţă de ofensiva patronilor împotriva nive
lului lor de trai. în februarie 1938 activitatea uzinelor se 'I"estrînge foarte mult, 
muncitorii trecînd la un program redus de lucru, urmat de o substanţială redu
cere a salariilor32• Abuzurile patronilor se înmulţesc. Muncitorilor li se răpesc 
concediile de odihnă şi .li se refuză plata primelor şapte zile de boală. La Ferdi
nand mai ales, conducerea uzinei refuză satisfacerea doleanţelor muncitorilor, ne
ţinînd seama nici chiar de acţiunea Inspectorului Muncii nevoit a interveni 

24 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-1939, filele 17-18 şi 33. 
25 Lumea Nouă din 3 iulie 1938, p. 2. 
26 Metalurgistul din iulie 1938, p. 2. 
27 Lumea Nouă din 3 iulie 1938, p. 2. 
28 Metalurgistul din 1 ianuarie 1939, p. 2. 
29 Lumea Nouă din 17 iulie 1938, p. 2. 
30 ATh. Inst. Ist. Acad .... , dqs. T.N.C., fila 55 M. 
31 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39, fila 19. 
32 Curierul Banatului din 5 febr. 1938. 
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hotărît in urma încălcării flagrante a legilor de către patroni. Mai mult, Direc
ţiunea încalcă şi propriile ei promisiuni din decembrie 1937 privitoare la mărirea 
salariilor33• 

La această nouă ofensivă a patronilor, muncitorii au răspuns printr-o acţiune 
de luptă menită "să îmbunătăţească condiţiile de muncă şi salarizare prin inche
ierea unui contract colectiv de muncă, unic pentru toate cele trei intreprinderi, 
care au acelaşi patron"~. în planul de pregătire a luptei, comuniştii au acordat 
o mare atenţie stabilirii unor revendicări in obţinerea cărora să fie interesaţi toţi 
muncitorii, oferind în felul acesta baza necesară pentru lupta unită şi solidară 
contra patronilor. 

Astfel, la 28 iunie 1938, a fost înaintat Direcţiei un memoriu ce cuprindea re
vendicările muncitorilor de la T.N.C. - Uzinele Ferdinand, Nădrag, Călan, pen
tru reglementarea condiţiilor de muncă şi salarizare şi pentru încheierea con
tractului colectiv. Proiectul de contract colectiv avea multe puncte comune cu 
cel al muncitorilor de la Reşiţa35 cu care muncitorii Societăţii T.N.C. întreţineau 
strînse legături36 . El cuprindea o serie de revendicări economice şi politice con
crete privind sporirea salariilor la toate categoriile de muncitori cu 8-30%, în
lăturarea fraudelor şi abuzurilor ce se săvirşeau faţă de muncitorii care lucrau 
în acord, plata corespunzătoare a orelor suplimentare de muncă, revizuirea din 
6 în 6 luni a raportului preţ - salariu şi mărirea salariului în raport de 3/5 faţă 
de creşterea preţurilor, acordarea şi mărirea concediilor de odihnă, drepturi pen
tru femei şi în special concedii de naştere de trei luni, plătite, recunoaşterea 
delegaţilor aleşi de muncitori, precum şi al<te măsuri legate de concedieri, măsuri 
de îmbunătăţire a protecţiei muncii - toate acestea consfinţite într-un contract 
colectiv de muncă. 

Memoriul a\·ea însă şi serioase scăderi ce limitau posibilităţile de acţiuni re
vendicative ale muncitorilor. Astfel se prevedea ca în caz de reclamaţii să nu 
se înceteze lucrul, se interzicea afişajul fără aprobarea autorităţilor şi se inter
zicea muncitorilor întrunirea pe teritoriul uzinei. încălcarea acestor dispoziţii se 
prevedea a fi pedepsită cu concedierea37• Aceste articole care prevedeau îngră
direa posibilităţilor de luptă ale muncitorilor erau evident rezultatul slăbiciunii 
unora dintre conducătorii sindicatelor muncitorilor de la uzinele din Ferdinand, 
Nădrag şi Călan. 

Hotărîrea de a prezenta un memoriu şi o delegaţie comună pentru toţi mun
citorii celor trei uzine bănăţene ale societăţii T.N.C. a fost luată în adunarea 
generală a Uniunii muncitorilor in fier şi metal, ţinută în Valea Jiului, şi ea 
corespundea dorinţei muncitorilor celor trei uzine de a lupta alături pentru 
satisfacerea revendicărilor lor38. 

UnHatea de luptă a muncitorilor celor trei uzine care erau reprezentati printr-o 
delegaţie unică era un real pericol pentru capitalişti. Direcţia Generală declară 
pe faţă că "nu este dispusă să accepte cererea muncitorilor de a îngloba toate 
trei uzinele la un loc şi a purta tratative comune, şi va trata cu muncitorii fiecărei 
uzine separat", motiv pentru care a intervenit şi la Inspectoratul Muncii. într-o 
notă către Direcţia Generală, conducerea uzinei Ferdinand îşi exprimă intenţia 
de a respinge categoric doleanţele muncitorilor în situaţia în care se va ajunge la 
tratative:m. Căci una dintre metodele cel mai des folosite de conducerea uzinelor 
prin care a încercat să amine satisfacerea revendicărilor muncitorilor a fost aceea 
de a amîna ţinerea tratativelor. Printre mijloacele folosite in acest scop, amintim 

33 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39, filele 20-24, 
33, 35-37. 

:v. Lumea Nouă din 17 iulie 1938, p. 2. 
35 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39 (Observaţiile Di-

recţiunii uzinelor pe marginea memoriului muncitorilor din 28 iunie 1938). 
:JG Arh. lnst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., fila 55 M. 
37 Arh. Stat.. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39, filele 37-43. 
3H lbid., dos. nr. 1;1936-39, fila 68. 
:m Ibid., fila 69. 
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cîteva din cele enumerate de conducerea uzinei Ferdinand într-o scrisoare către 
Direcţia Generală: constatarea valabilităţii unor iscălituri, invocarea lipsei din ţară 
a unora din cadrele de conducere ale uzinelOT, cererea întocmirii unor studii de
taliate despre situaţia muncitorilor, refuzarea recunoaşterii celor mai înaintaţi din
tre conducătorii muncitorilor ca reprezentanţi ai lor etc.4o. 

Totuşi, în august 1938, patronii sînt nevoiţi a participa la tratative cu delegaţii 
muncitorilor celor trei întreprinderi. Cei 13 delegaţi ai muncitorilor aveau mari 
împuterniciri ca delegaţi nu numai ai muncitorilor din sindicat (cam 1/3 din nu
mărul total al muncitorilor), ci şi ai tuturor muncitorilor de la aceste uzine. Mai 
participau de asemeni delegaţi ai Uniunii Fier-Metal-Chimică. Tratativele, foarte 
furtunoase, au relevat intenţia conducerii centrale a Societăţii reprezentată prin 
directorul general administrativ şi directorii uzinelor de a nu discuta revendicările 
muncitorilor, dar şi rezistenţa şi fermitatea delegaţilor muncitorilor11• 

Bucurîndu-se de sprijinul Inspectoratului Muncii din Timişoara şi al unor li
deri de dreapta ai sindicatelor ca Flueraş şi mai ales Gherman, conducerea uzi
nelor a obţinut nu numai amînarea tratativelor pînă în momentul în care situaţia 
era favorabilă patronilor, dar a reuşit să spargă unitatea de luptă a muncitorilor, 
înlăturînd de la masa 'tratativelor pe delegaţii muncitorilor uzinei Călan"2• 

în faţa tergiversării de către Direcţia Generală a tratativelor, a refuzului aces
teia de a acorda majorările de salarii şi de a satisface celelalte revendicări ale 
muncitorilor, "s-a creat în rîndul celor 3500 de muncitori o stare de permanentă 
nemulţumire şi agitaţie"t,J. 

Noua amînare a tratativelor pentru luna noiembrie 1938 şi apoi pentru ianuarie 
şi februarie 1939 a determinat o încordare şi mai mare a stării de spirit a 
muncitorilor metalurgişti, hotărîţi să intre în grevă. Postul de jandarmi din 
Ferdinand era nevoit să facă cunoscut organelor supe-rioare în februarie 1939 
"situaţia deosebit de alarmantă de la uzinele din Fe-rdinand". "Majoritatea lucră
torilor - continuă raportul - sînt hotărîţi să declare grevă în caz că nu li se 
vor satisface cel puţin o parte din revendicările pe care le solici<tă de aproape 
un an"'.4. 

Starea de spirit a muncitorilor era atit de alarmantă pentru patroni, încît 
aceştia se văd nevoiţi să înceapă tratativele. 

La tratativele care au avut loc în luna ianuarie şi februarie 1939 o mare parte 
a membrilor delegaţiei muncitorilor, sub presiunea Inspectoratului Muncii şi a 
liderUor de dreapta ai breslei muncitorilor în fier, metal şi chimică, au renunţat 
la contractul colectiv cu condiţia să se mărească salariile muncitorilor"5. Profitînd 
de disensiunile intervenite în sînul delegaţiei muncitorilor şi de atitudinea şovă
ielnică a majorităţii membrilor acesteia, reprezentanţii Direcţiei au căutat să facă 
muncitorilor unele concesii neînsemnate încercînd ca prin această manevră să 
pună capăt conflictului. Astfel, în urma tratativelor din 2 şi 3 februarie 1939, 
Direcţia a acceptat o majorare a salariilor, derizorie, de 60fo şi numai la trei ca
tegorii de muncitori care alcătuiau 50% din totalul muncitorilor. Asupra celorlalte 
revendicări Direcţia a refuzat orice discuţie"s. 

Totuşi, conducerile locale ale uzinelor, în contact nemijlocit cu realitatea, erau 
conştiente că stau pe un butoi de pulbere şi că nemulţumirile muncitorilor pot 
izbucni din clipă în clipă; motiv pentru care, pe 6-7 februarie la Ferdinand şi 
pe 8 februarie la Nădrag, au avut loc două consfătuiri ale directorilor si sub
directorilor uzinelor Ferdinand, Nădrag, Călan şi Titan, pentru a analiza situaţia 

r,o Ibid., filele 68 şi 52. 
41 Ibid., filele 72-75. 
r,2 Ibid., filele 75 şi 85. 
"3 Arh. M.S.P.S. dos. nr. 1775, filele 46 şi 26; Curierul Banatului din 13 aug. 

1938, p. 3. 
4" Arh. Stat. Lugoj, Fond. Prefectura jud. Severin, doc. nr. 3061/1939. Confi

denţial. 

"5 Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1755, fila 46. 
46 Ibid., filele 46 şi 26. 
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creată prin luptele muncitorilor şi a lua măsuri în comun de prevenire a grevei 
la care se aşteptau. în adevăr, se face în aceste şedinţe o analiză concretă a 
situaţiei fiecărei uzine în parte, constatîndu-se că doleanţele muncitorilor privind 
măririle de salarii, acordarea şi plata corespunzătoare a concediului de odihnă şi 
medical, situaţia ucenicilor, plata orelor şi zilelor muncite suplimentar, sînt înte
meiate şi că e nevoie ca factorii de conducere să "intervină spre a preîntîmpina 
consecinţele" nemulţumirii muncitorilor. 

în acest sens, conducerea uzinelor Ferdinand cere Direcţiei Generale ca "luînd 
în considerare situaţia poUtică în general", precum şi consecinţele pe care le-ar 
avea pentru uzine o grevă de mai lungă durată, să-i dea noi dispoziţii, cele de 
pînă acum nemaicorespunzînd situaţiei create de efervescenta revoluţionară a 
muncitorilorH. 

Numai că nici de data aceasta Direcţia Generală n-a trecut la rezolvarea do
leanţelor muncitorilor, considerînd că îi poate intimida printr-o politică dură, 
respingînd categoric toate cererile, luînd noi măsuri împotriva lor, prin conce
dieri mari, mai ales la uzina Nădrag48, mărirea preţului lemnelor de foc şi de
pistarea fruntaşilor muncitorilor pe care-i învinuia de "agitaţii demagogice" 
pentru că insistau ca drepturile muncitorilor să fie consfinţite într-un contract 
colectiv de muncă49. 

Nemulţumiţi de felul cum patronii înţeleg să trateze cu delegaţii lor, în timpul 
vizitei ministrului muncii la uzina Ferdinand (3 februarie 1939), mundtorii se 
exprimă făţiş, ameninţînd cu grevă50, iar în ziua de 12 februarie muncitorii celor 
două uzine se adună în masă (au participat peste 75-80% dintre muncitori51) pen
tru a asculta informările delegaţilor lor privind mersul tratativelor. La aceste 
adunări atitudinea muncitorilor a fost deosebit de combativă. ,.La aces1:e adunări -
se spune într-o notă a conducerii uzinei Ferdinand către Direcţi unea Generală- s-a 
luat din partea lucrătorilor o atitudine foarte energică contra felului cum au 
decurs tratativele şi contra felului cum au fost rtratate pretenţiunile lor cu pri
vire la majorarea salariilor. Delegaţii muncitorilor au primit dispoziţiuni foarte 
energice ca în cazul că la viitoarele tratative pe care ei le pretind cît mai curînd 
nu se va putea obţine o rezolvare mai favorabilă ref(eritoare) la pretenţiunile 
lor de salariu, să răspundă sub orice împrejurări cu o grevă legală, resp(ectiv) cu 
încetarea lucrului". 

Muncitorii erau agHaţi şi cereau declararea imediată a grevei52• 

Ziarul "Lumea Nouă" scria despre adunarea generală a muncitorilor ce la 
Ferdinand: "Lucrătorii învinuiesc delegaţia că nu şi-a făcut datoria". Atunci cînd 
unul din delegaţi a cerut din partea muncitorilor un răgaz de 15 zile după care 
să reia tratativele, muncitorii au respins propunerea şi au impus reluarea ime
diată a tratativelor. 

Aceeaşi atitudine combativă au avut-o şi muncitorii de la Nădrag care în 
timpul adunării au protestat împotriva concedierilor abuzive, împotriva furturilor 
şi înşelătoriilor de la magazinul uzinei53. 

Indignaţi de refuzul Direcţiei Generale T.N.C. de a le satisface revendicările 
şi încurajaţi de succesele obţinute printr-o puternică grevă de către muncitorii 
de la Reşiţa, de al căror sprijin moral şi material se bucurau54, muncitorii de la 
uzinele Ferdinand şi Nădrag se pregătesc de luptă deschisă. Cer delegaţilor să 

47 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 3070/1939; dos. nr. 1/1936-39, 
filele 94-97; Soc. acţ. Fond. Nădrag, dos. nr. 1051/1939. 

"8 Loc. cit., Fond Ferdinand, dos. nr. 3070/1959. 
49 Ibid., dos. nr. 1/1936-39, fila 90. 
50 Arh. Stat. Lugoj, Fond. Pref. jud. Severin, doc. nr. 3061/1939, Confidenţial. 
51 Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1755, fila 46; Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, 

dos. nr. 1/1936-39, fila 94; Lumea Nouă din 5 martie 1939. 
52 Arh. Stat. Caransebeş, Fond Ferdinand, dos. nr. 1/1936-1939, fila 94. 
53 l.wnea Nouă din 5 martie 1939. 
54 Arh. Stat. Caransebeş, Fond Ferdinand, dos. nr. 1/1936-1939, filele 94-95. 

https://biblioteca-digitala.ro



GREVA DE LA FERDINAND ŞI NĂDRAG (1939) 329 

reziste oricăror presiuni din partea Direcţiunii. Sub influenţa comuniştilor a căror 
activitate se intensifică, muncitorii se pregătesc de grevă55• 

Tensiunea ajunge la punctul culminant. Pentru prevenirea şi "reprimarea dezor
dinilor" (adică: "mişcărilor muncitoreşti") "ce s-ar pune la cale din partea mun
citorilor" pînă la aplanarea conflictelor între Direcţia uzinei şi muncitori, postul 
de jandarmi din Ferdinand îşi măreşte efectivul cu încă 10 jandarmi reangajaţi56. 

Se vedea limpede că hotărîrea de luptă a muncitorilor nu mai putea fi stă
vilită prin promisiuni şi manevre. Tratativele hotărîtoare s-au desfăşurat între 
28 februarie şi 2 martie 193957. în această luptă delegaţii muncitorilor au suferit 
presiuni, reprezentanţii din Bucureşti ai breslelor îndemnîndu-i mereu să fie 
"precauţi". Chiar şi delegaţii muncitorilor Reşiţei şovăie, sfătuind delegaţia mun
citorilor din Nădrag şi Ferdinand să fie mai "maleabilă". În a doua zi a tratati
velor a început conflictul deschis în problema salariilor în acord. Direcţiunea nu 
vrea să satisfacă doleanţele muncitorilor şi ameninţă cu închiderea uzinei. Dele
gaţii muncitorilor nu cedează în faţa ameninţării. în acest moment intervine de
legatul din Bucureşti al breslelor, care pentru a evita ruperea definitivă a tra
tativelor, cere retragerea delegaţiei muncitorilor, gest interpretat fireşte ca o slă
biciune, ca o dare înapoi a acesteia. 

Într-o scurtă consfătuire cu delegaţii muncitorilor, delegatul din Bucureşti a 
expus indicaţiile conducerii de dreapta a breslelor care urmărea prevenirea prin 
orice mijloace a declarării grevei. Această atitudine a provocat o stare de derută 
în sînul delegaţiei muncitorilor care se scindează. O parte a delegaţiei, mai ales 
delegaţii d~ la Nădrag, e de părere că trebuie să cedeze; cealaltă parte a rămas 
ferm pe poziţia apărării drepturilor muncitorilor. 

împotriva sfaturilor demobilizatoare ale conducerii centr-ale, de dreapta, a bres
lelor, împotriva şovăielii unor conducători de dreapta ai breslelor din Ferdinand 
şi Nădrag, muncitorii celor două uzine şi-au manifestat hotărîrea d~ a lupta pen
tru obţinerea revendicărilor lor58• Pentru a nu eşua definitiv tratativele se trece la 
discutarea altor puncte. 

În noaptea de 1 spre 2 martie s-a pus la punct de către muncitori şi delegaţii 
rămaşi credincioşi lor, tot planul grevei. S-au stabilit legături cu delegaţii din 
secţii, cu satele alăturate, cu celelalte uzine, s-au fixat parole59• 

Tratativele au continuat ore în şir fără nici un rezultat, delegaţii credincioşi 
muncitorilor rezistînd pe poziţia apărării intereselor lor. 

La 2 martie 1939 orele 14, muncitorii din schimbul doi din uzina Ferdinand au 
declarat că "nu mai lucrează, deoarece nu sînt mulţumiţi de rezultatele obţinute 
la tratative de delegaţii lor"60• La orele 14,30 Direcţiunea declară greva ca fiind 
ilegală ·Şi dă ordin să înceapă lucrul61• Pentru a impresiona mai puternic, schimbul 
unu, dinainte de masă, n-a părăsit uzina, unindu-se cu schimbul doi si demon-
strînd în curtea uzinei62. · 

Aşadar muncitorii uzinei Ferdinand, învăţînd din luptele greviste anterioare 
şi mai ales din luptele ceferiştilor din februarie 1933, declară grevă, ocupînd 
uzina, prezentîndu-se în felul acesta ca o masă bine pregătită de luptă, susţinînd 
delegaţii lor la masa tratativelor şi împiedecînd o eventuală ocupare a uzinei de 
către jandarmerie şi spărgătorii de grevă. 

Greva cuprinde toate cele 4 unităţi constitutive ale uzinei Ferdinand. La oţelărie, 
din 174 muncitori, 155 sînt în grevă (restul, conform hotărîrii greviştilor, îngrijeau 
cuptoarele). La atelierul de reparaţii, din 86 lucrători 62 sînt în grevă, la con
strucţii toţi cei 111 muncitori au încetat lucrul, 1-au reluat pentru jumătate de 

55 Arh. Inst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., fila 17 M. 
56 Arh. Stat. Lugoj, Fond. Pref. jud. Severin, doc. nr. 3061/1939. Confidenţial.. 
57 Arh. Stat. Caransebeş, Fond Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39, fila 104. 
58 Ibid., fila 103-105; Arh. Inst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., filele 56-58. 
59 Arh. lnst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., filele 56-58. 
60 Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1755, fila 49. 
61 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39, filele 103-104. 
62 Arh. Inst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., fila 17 M. 
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oră, pentru a-l lăsa iarăşi. La secţia Preajma toţi cei 25 de muncitori au părăsit 
lucrul la orele 14. La laminoarele de la uzina II-a toţi cei 125 muncitori sînt în 
grevă. Din totalul de 644 de muncitori în schimbul 1, 597 erau în grevă. iar 
restul nu se ştia de vor mai veni la lucru. Din schimbul doi sînt în grevă 424 lu
crători63. în după amiaza aceleiaşi zile au declarat grevă muncitorii schimbului III, 
astfel că din totalul de 1792 muncitori ai uzinei Ferdinand, 1574 participau în 
mod activ la grevă6<1. 

Situaţia era la fel de încordată şi la Nădrag, unde muncitorii aşteptau cu ne
răbdare rezultatul tratativelor delegaţilor lor şi ai celor din Ferdinand, cu Di
recţia. Greviştii de la Ferdinand au trimis prin stafete la Nădrag vestea intrării 
lor în grevă. Solidari cu lupta greviştilor de la Ferdinand, în dimineaţa zilei de 
3 martie, muncitorii uzinei Nădrag declară şi ei grevă65• în felul acesta muncitorii 
celor două uzine acţionează uniţi în lupta pentru obţinerea revendicărilor lor. 

Cea mai mare parte a activităţii uzinelor a fost sistată. Două zile la Ferdinand 
şi una la Nădrag, marea majoritate a muncitorilor nu s-au prezentat la lucru, 
starea lor de spirit fiind favorabilă unei rezistenţe indelungate. 

Alarmate de hotărîrea de luptă a muncitorilor, de spiritul de solidaritate de 
care dădeau dovadă muncitorii celor două uzine şi mai ales de posibilitatea ex
tinderii grevei la celelalte întreprinderi ale Societăţii T.N.C., autorităţile locale 
şi organele poliţieneşti au luat măsuri teroriste menite să împiedice prelungirea 
şi extinderea grevei. La numai cîteva ore după încetarea lucrului, Secţia de jan
darmi din Ferdinand transmitea ştirea Legiunii de jandarmi din Lugoj şi Parche
tului din Caransebeş, de unde primea apoi instrucţiuni precise cu privire la mă
surile ce trebuiau luate pentru înăbuşirea grevei66• 

Conducătorii greviştilor au fost arestaţi şi ţinuţi închişi la jandarmerie. La 
chemarea comuniştilor, zeci de bărbaţi, femei şi copii înconjoară clădirea jan
darmeriei, înarmaţi cu ciomege, cu pietre, cerînd eliberarea urgentă a delega
ţilor lor. 

Greviştii sînt stăpîni pe uzină, familiile lor stăpînesc strada. Sub forţa şi pre
siunea maselor revoltate, organele jandarmeriei s-au văzut nevoite să elibereze 
pe delegaţii arestaţi. 

Sosesc însă noi detaşamente de jandarmerie şi poliţie, conducătorii muncitorilor 
sînt din nou arestaţi, tratativele continuînd în faţa baionetelor. Supuşi unor pu
ternice ameninţări şi represiuni din partea organelor de jandarmerie şi poliţie, 
precum şi din partea lui Eftimie Gherman, delegat al conducerii centrale a bresle
lor, delegaţii muncitorilor, conştienţi că în asemenea condiţii nu se poate obţine 
mai mult, primesc numai o măorire de salarii relativ însemnată. Teroarea instituită 
de organele poliţieneşti continuă în comunele Ferdinand şi Nădrag. Patrule de 
poliţie circulau permanent în jurul uzinelor şi în comune, arestînd pe cei care 
îndemnau pe muncitori să continuie rezistenţa67• 

La 3 martie 1939, din ordinul Conducerii de dreapta a breslelor, Eftimie Gher
man, cu ajutorul elementelor de dreapta din localitate, a convocat o adunare a 
tuturor muncitorilor grevişti. La această adunare, aşa cum reiese din raportul pe 
care l-a prezentat, în urma ingratei misiuni, "a trebuit să facă o adevărată şcoală 
cu muncitorii pentru a-i face să înţeleagă că toate cele petrecute se datoresc 
exclusiv nepriceperii şi lipsei de conştiinţă din partea lor". El a alcătuit în grabă 
o delegaţie din elemente de dreapta şi a început să-i "lămurească" pe muncitori 
să reia lucrul cît mai repede şi să restabilească astfel ordinea şi condiţiile "nor
male" de lucru68. 

Sub presiunea măsurilor poliţieneşti şi a liderilor de dreapta, precum şi da
torită faptului că Direcţia a anunţat în grabă satisfacerea şi a altor revendicări, 

63 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39, filele 103-104. 
6'~ Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1755, fila 54. 
65 Arh. Inst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., fila 58 M. 
66 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39, filele 103-104. 
67 Arh. Inst. lst. Acad .... , dos. T.N.C., filele 58 M şi 17 M. 
68 Arh. Stat. Caransebeş, Fond Ferdinand, dos. nr. 1/1936-39, fila 105. 
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greva a luat sfîrşit în noaptea de 3-4 martie 193969• În total, prin grevele de la 
Ferdinand şi Nădrag, s-au pierdut 3648 zile de rnuncă70, ceea ce a adus daune 
însemnate producţiei celor două uzine. 

Imediat după încetarea grevei, legiunea de jandarmi din Lugoj a început cer
cetările pentru dovedirea "instigatorilor", în timp ce Direcţia uzinelor a hotărît 
ca cei vinovaţi de declanşarea grevei să nu fie primiţi la lucru71• 

Sub pretext că lipseau condiţiile tehnice, reluarea lucrului s-a făcut conform 
programului stabilit de conducerea uzinelor; în ziua de 3 martie la orele 22 s-a 
reluat lucrul la cuptoarele 1, II şi III; în ziua de 4 martie, la fabrica de şamot; 
în ziua de 6 martie la laminoare şi la turnătoria de oţel şi metal. 

Prin eşalonarea reluării lucrului, Direcţia uzinelor urmărea pe cît posibil, ca 
muncitorii să nu se întîlnească din nou, în număr mare, atîta timp cît tensiunea 
era încă destul de puternică, iar muncitorii nemulţumiţi ar fi putut declanşa din 
nou greva. 

Posibilitatea reizbucnirii grevei era iminentă mai ales la Nădrag, unde în pri
mele zile nu sînt primiţi la lucru decît muncitorii care n-au participat la grevă. 
Pentru noaptea de 3 spre 4 martie conducerea uzinei ia serioase măsuri de pază 
a uzinei. 

Lupta muncitorilor metalurgişti de la Ferdinand şi Nădrag a luat sfîrşit prin 
obţinerea unui spor de salariu între 2-15%. Contractul colectiv, principala reven
dicare a muncitorilor, nu a fost obţinut72• 

Imediat cei "vinovaţi" de declanşarea grevei, cu alte cuvinte aceia dintre de
legaţii muncitorilor care au apărat interesele masei care i-a ales, care n-au şovăit 
a se face purtătorii de cuvînt ai greviştilor, Ion Robnik, Alexandru Jilac şi alţi 
cîţiva, au fost acuzaţi de "instigare la revoltă" şi trimişi la Tribunalul militar din 
Timisoara unde au fost judecaţi73 • 

în· acelaşi timp Direcţia Generală cere conducerii uzinelor Ferdinand să-i co
munice care au fost "agitatorii grevei", pentru a-i concedia imediat, concedierea 
lor fiind un exemplu pentru toţi cei ce s-ar încumeta în viitor să se ridice la 
luptă74 • 

Spiritele erau încă destul de agitate pentru ca o nouă măsură deschis anti
muncitorească să ducă la reizbucnirea grevei. în întreg judeţul Severin, greva 
muncitorilor din Ferdinand şi Nădrag avusese un răsunet deosebit, organele admi
nistrative exprimîndu-şi temerea că nemulţumirile muncitorilor se vor manifesta 
din nou făţiş75, cu atît mai mult cu cît influenţa comuniştilor şi a celorlalte ele
mente înaintate din rîndul muncitorilor era în creştere, multe rapoarte ale poliţiei 
din Lugoj semnalînd rolul elementelor comuniste "instigatoare" în evenimentele 
care au avut loc în martie 1939 la Ferdinand şi Nădrag. în perioada care a urmat 
grevei, organele poliţieneşti şi-au intensificat acţiunea de depistare a comuniştilor, 
organizînd în fiecare uzină a societăţii T.N.C. grupe de informatori. în preajma 
zilei de 1 mai 1939 s-au luat cele mai severe măsuri ca printre demonstranţi "să 
nu se strecoare elemente comuniste pentru a denatura caracterul serbărilor"76• 

Ca şi în toate marile centre muncitoreşti, şi la Nădrag, întrunirea convocată 
de guvern la 1 mai 1939 şi-a schimbat repede caracterul, transformîndu-se sub 

!l!l Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1755, fila 57. 
70 Al. Gh. Savu, Date privind mişcarea grevistă în timpul dictaturii regale, în 

AIIP, nr. 5/1963, p. 74. 
71 Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1755, p. 56. 
72 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 3070/1939, şi Loc. cit. Fond 

Nădrag, dos. nr. 849/1939; 883/1939 şi 1081/1940. 
7:J Arh. Inst. Ist. Acad .... , Dos. T.N.C., fila 1 D şi 3 D, copie. Docum~ntul în 

orig. mandatul de înfăţişare nr. 42.520 emis de Tribunalul Militar al Div. I-a infante
rie cf. dos. nr. 1397/1939 şi din care se vede că "Robnik Ioan - Ferdinand - Seve
rin este acuzat pentru faptul de răzvrătire colectivă contra liniştei muncitorilor", 
se găseşte la tov. Ioan Robnik domiciliat la Oţelul Roşu. 

7" Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. 3070/1939. 
;:; Arh. Stat. Lugoj, Fond. Pref. jud. Severin, doc. 457/1939. Confidenţial. 
76 Arhivele Sfat. Popular Arad, dos. confidenţial/1940. 
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mfluenţa comuniştilor şi a elementelor înaintate intr-o puternică manifestaţie 
antihitleristă, muncitorii demonstrind sub lozincile partidului comunist, pentru uni
tatea de luptă a clasei muncitoare in faţa ofensivei patronale, pentru unitatea 
de luptă a tuturor forţelor democratice şi patriotice, impotriva hitlerismului, pen
tru apărarea integrităţii şi independenţei naţionale77. 

Situaţia încordată de la uzinele Ferdinand şi Nădrag, precum şi atitudinea 
fermă a delegaţilor muncitorilor in faţa instanţelor judecătoreşti au făcut ca 
aceştia să fie achitaţi. Odată însă cu instaurarea dictaturii militaro-fasciste, mulţi 
dintre ei, printre care Ion Robnik şi Alexandru Jilac, au fost arestaţi, purtaţi 
prin lagărele de deţinuţi politici printre care şi cel de la Tîrgu-Jiu, învinuiţi de 
comunism şi de faptul că au fost "autorii morali" ai grevei din martie 193978. 

Succesul numai parţial al grevei se datoreşte in primul rînd intervenţiei vio
lente, masive a forţelor burghezo-moşiereşti de represiune, care au sprijinit pe 
patroni în lupta împotriva muncitorilor. Un alt factor care a contribuit intr-o 
măsură importantă la incetarea grevei a fost poziţia şovăielnică a unora dintre 
delegaţii muncitorilor care, înspăimîntaţi de forţa baionetelor, de presiunea dău
nătoare a lui Gherman, de lipsa de sprijin de la "centru" şi de consecinţele pe 
care le-ar avea o luptă de lungă durată, au cedat. 

înaintea şi în timpul desfăşurării grevei Eftimie Gherman a reuşit prin pre
siuni demagogice să atragă o parte dintre muncitori şi dintre conducătorii aces
tora, unii dintre ei, mai ales de la Nădrag, mergînd pînă la dezaprobarea grevei 
la care ei luaseră parte. Iată ce se spune într-o scrisoare a cîtorva delegaţi de la 
Ferdinand către conducerea uzinei: "Regretăm conflictul de muncă (greva) ce s-a 
produs din partea muncitorilor fără ştirea noastră. în urma informaţiilor ample 
primite din partea delegaţilor noştri de la centru, recunoaştem acum că această 
grevă a fost cu totul ilegală, din care cauză declarăm că am depus toate efortu
rile pentru a-i convinge pe muncitori in adunarea ţinută azi pentru a relua lucrul 
cît mai indată şi a se restabili astfel ordinea şi condiţiunile normale de lucru. 

Regretăm încă o dată cele petrecute şi promitem că în viitor vom face tot ce 
este posibil pentru a evita asemenea conflicte, urmînd ca eventualele cereri sau 
reclamaţiuni ale muncitorilor să fie soluţionate pe cale paşnică, prin intervenţii 
sau tratative direct sau prin intermediul Inspectoratului muncii ... "79. 

Un alt document arăta poziţia similară a unora din delegaţii muncitorilor de 
Ia Nădrag, care recunoşteau că: "încetarea lucrului care a avut loc pe 3 martie, 
a fost de fapt ilegală" şi promiteau "că astfel de procedee din partea muncitorilor 
nu vor mai avea loc"80• 

Nici comuniştii din cele două uzine n-au folosit toate împrejurările pentru a 
menţine frontul de luptă al muncitorilor. Tactica ocupării intreprinderii combinată 
cu aceea a desfăşurării acţiunilor de solidaritate de către familiile muncitorilor 
a dus la rezultate pozitive in prima parte a grevei. Considerînd ca mai puţin 
eficace această metodă, comuniştii preconizează părăsirea uzinei şi ocuparea străzii 
de către grevişti pentru a rezista forţelor de represiune. Numai că părăsind uzi
nele n-au luat măsuri eficace formînd pichete împotriva spărgătorilor de grevă, 
astfel că atît Ia Nădrag cît şi la Ferdinand au existat, în afara muncitorilor în
sărcinaţi de grevişti a menţine in acţiune cuptoarele, un număr relativ mare de 
muncitori care s-au prezentat la lucru, slăbind lupta greviştilor81. 

77 Ştefan Voicu, Pagini de luptă a Partidului Comunist Român împotriva fascis
mului pentru independenţă şi suveranitate naţională (1934-40 ), în Lupta de clasă,. 
nr. 6/1966, p. 75; O. Matichescu, Intruniri şi demonstraţii ale oamenilor muncii din 
România împotriva exploatării capitaliste, pericolului fascist şi de război desfăşu
rate cu prilejul zilei de 1 mai in perioada dictaturii regale, în AIIP, nr. 2/1964, 
p. 73 şi 79. 

78 Arh. M.S.P.S., dos. nr. 1755, fila 50, Arh. Inst. Ist. Acad .... , dos. T.N.C., filele 
1 D şi 59 M. 

79 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 1/1936-1939, fila 105. 
80 Loc. cit. Fond. Nădrag, dos. nr. 1051/1939. 
81 Loc. cit. Fond. Ferdinand, dos. nr. 3070/1939. 
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în plus, n-au fost folosite în mod corespunzător posibiHtăţile largi create luptei 
muncitorilor de ieşirea în stradă. Nu s-au desfăşurat demonstraţii de stradă şi 
întruniri prin care să se demaşte acţiunile elementelor de dreapta şi să se înar
meze muncitorii cu metode revoluţionare de luptă. Intensitatea luptei greviste 
scădea, dar moralul muncitorilor era încă propice unei rezistenţe mai îndelungate 
atît la Nădrag, cît şi la Ferdinand. 

tn afara rezultatelor imediate şi în primul rînd mărirea salariilor, greva de la 
uzinele Ferdinand şi Nădrag ale societăţii Titan-Nădrag-Călan a fost o lecţie 
plină de învăţăminte pentru muncitori. Ea a demonstrat deplina justeţe a liniei 
trasate de Partidul Comunist Român privind închegarea Frontului unic al munci
torilor, a atragerii în luptă împotriva capitalului a muncitorilor indiferent de 
apartenenţa lor de partid. Astfel la uzinele din Ferdinand şi Nădrag s-a mani
festat din plin unitatea de luptă a muncitorilor comunişti, social-democraţi şi fără 
de partid, ceea ce a asigurat participarea la grevă a unui număr de aproape 2000 
de muncitori, greva fiind din punct de vedere numeric cea mai mare din cele 
166 cîte au avut loc în acesti ani82. 

Grevele de la Ferdinand şi Nădrag au evidenţiat odată în plus poten
ţialul revoluţionar al muncitorilor, hotărîrea lor, spiritul lor de organi
zare şi disciplină în luptă. 

Grevele de la uzinele Ferdinand şi Nădrag au arătat muncitorilor pe 
care dintre reprezentanţii lor se pot bizui în viitoarele lupte. Ele au 
evidenţiat o serie de conducători ai muncitorilor ieşiţi din masă şi care, 
indiferent de apartenenţa lor politică, comunişti sau social-democraţi, au 
servit cu cinste şi devotament interesele muncitorimii.* 

Dar greva din martie 1939 n-a însemnat decît un moment din lupta 
muncitorimii întreprinderilor Societăţii T.N.C. Revendicările obţinute 
trebuiau apărate, trebuiau cucerite noi drepturi. 

Aplicînd consecvent linia P.C.R. şi învăţînd din experienţa grevei, 
comuniştii Şl elementele înaintate din aceste uzine au luptat pentru 
întărirea continuă a unităţii de luptă dintre muncitorii de diferite na
ţionalităţi şi apartenenţe politice83• Pe această bază se pornesc noi acţiuni 
revoluţionare. 

În decembrie 1939, muncitorii cer mărirea salariilorB4, în ianuarie 1940 
muncitorii cer în mod insistent tratative cu conducerea uzinelor şi îna
intează un memoriu prin care cer din nou mărirea salariilor cu 15-500f0 
şi contract colectiv85• Sub presiunea muncitorilor au loc tratative pe 21 
martie 1940, iar în aprilie muncitorii tuturor uzinelor societăţii T.N.C. 
(deci inclusiv muncitorii de la Titan GalaţiB6 şi cei de la Călan) reuşesc, 

82 Al. Savu, op. cit., p. 71 şi 74. 
* Menţionăm că Robnik Ioan şi Jilac Alexandru, conducători ai grevei din 

martie 1939 de la Ferdinand, au fost în perioada noiembrie 1944-47 primar şi 
respectiv ajutor de primar democraţi în comuna Ferdinand (Cuvîntul naţional 
democrat Lugoj, 12 nov. 1944). Robnik Ioan a fost între 1948-51 primul director
muncitor al uzinei Ferdinand (azi Oţelul Roşu). 

83 Lumea Nouă din 21 apr. 1940, p. 2; Arh. Stat. Lugoj, Fond. Prefectura jud. 
Severin, dos. confidenţial nr. 2255/1939. 

84 Arh. Stat. Caransebeş, Fond. Ferdinand, dos. nr. 3070/1939. 
85 Idem. 
86 Loc. cit. Fond. Nădrag, dos. nr. 752/1940. 
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în urma unui conflict de muncă, să obţină o mărire de salarii87 şi un 
contract colectiv de muncă favorabillo:r88. 

Cu toate că s-a sfîrşit printr-un succes numai parţial, cu toate limi
tele şi lipsurile sale, greva metalurgiştilor de la uzinele Ferdinand şi 
Nădrag, moment însemnat în lupta dusă de muncitorii societăţii Titan
Nădrag-Călan împotriva exploatării capitaliste, se înscrie printre cele 
mai importante acţiuni revoluţionare ale muncitorilor metalurgişti în 
perioada imediat premergătoare dezlănţuirii celui de-al doilea război 
mondial. 

GH. DUMITRAŞCU - C. BOTORAN 

DER STREIK DER METALLARBEITER AUS DEN WERKEN VON 
FERDINAND UND NADRAG (1939) 

(Zusammenfassung) 

Die Verfasser bieten in diesem Studium ein Bild des revolutionaren Kampfes der 
Arbeiter aus dem Jahre 1939 in den Werken Ferdinand und Nadrag, die zu der 
Gesellschaft "Titan-Nadrag-Kalan" gehorten. 

Nach einer kurzen geschichtlichen Einleitung und einer Charakterisierung dieser 
Werke besprechen sie die Lage der Arbeiter in den Jahren der koniglichen Dik
tatur, in einer Periode also, in der die Symptome einer neuen Wirtschaftskrise 
immer fiihlbarer wurden durch das stetige Anwachsen der Arbeitslosigkeit, das 
Sinken der Gehalter, die Verschlechterung der Arbeits- und Lebensbedingungen, 
durch die Verschadung des Terrors, dem die Arbeiter unterworfen waren usw. 

Durch Kampfmassnahmen versuchten die Arbeiter der Werke Ferdinand und 
Nadrag sich gegen die Ubergriffe auf ihren Lebenstand und ihre demokratischen 
Freiheiten zu wehren. Die zahlreichen Konflikte zwischen den Werkleitungen und 
den organisierten Arbeitern betreffen vor allem die Frage der Gehalter, der 
Entlohr.t!ng fiir Uberstunden und des Urlaubs. Diese Auseinandersetzungen waren 
vor allem zwischen 1936 und 1939 heftig und fanden ihren Hohepunkt in dem 
grossen Streik vom Marz 1939. 

Der Streik, der 2 bis 3 Tage dauerte und an dem sich iiber 2000 Arbeiter der 
beiden Werke beteiligten, beweist die RichtigkeH der von der RKP vertretenen 
politischen Linie der Arbeitereinheitsfront. Die Solidaritat und die Kampfent
schlossenheit der Arbeiter, die Unbeirrbarkeit vieler ihrer Fiihrer, die auf Grund 
der Einheitsfront gewahlt wurden, hatte als Ergebnis, dass den Arbeitern trotz 
des Gendarmerieterr01"s des Staatsapparates einige wirtschaftliche Forderungen 
erfiillt wurden, vor allem jene, die sich auf eine Gehaltserhohung der Arbeiter 
bezogen. 

Der Streik bedeutete zugleich einen moralischen Sieg, bedeutete ein Anwachsen 
des Vertrauens der Arbeiter in ihre eigene Kraft, eine wichtige Waffe im revolu
tionaren Kampf, den die Arbeiter in der Periode der koniglichen und dann der 
militarisch-faschistischen Diktatur bis zum 23. August 1944 fiihrten. 

Der Streik von Marz 1939, ein bedeutendes Ereignis des Arbeiterkampfes aus 
den Werken Ferdinand und Nadrag, ist zugleich eine der wichtigsten revolutio
naren Taten der Metallarbeiter in der Periode der koniglichen Diktatur. 

Si Lumea Nouă din 14 apr. 1940, p. 2; 21 apr. 1940, p. 2. 
88 Ibid., din 21 apr. 1940, p. 2. 
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